

ОТЗЫВ

Официального рецензента кандидата филологических наук
Мухитдинова Рашида Сражовича на диссертацию докторанта PhD
Кайрбекова Нурлана Евфратовича на тему: «Место и значение Мухаммада ибн
Ахмада ал-Исбиджаби в истории мусульманского права в Центральной Азии
(на основе данных его сочинения «Зад ал-фукаха'»), представленной на
соискание степени доктора PhD по специальности «6D020600 –
Религиоведение»

Актуальность темы исследования и ее связь с общенациональными и общегосударственными программами.

Не знание прошлого, своей истории и невежество о своих предках делает шатким и само будущее. Дать достойное образование молодому поколению в области религии, воспитать знающим основные традиции и обычай своего народа – это важная стратегия и направление нашей нации. Основной приоритет нашего независимого государства – это воспитание молодежи с знанием своей религии и традиции, что также является одним из инструментов сохранения будущего самого государства в современном мире. Наше государство со своей мировой цивилизацией и культурой, прогрессом в области науки и техники является одним из частью исламского мира. Мы были не только одной частью исламского мирового сообщества, но мы еще стали научным центром со своими выдающимися учеными и богословами. На что есть очень много исторических данных и сведений.

С приобретением независимости наше государство взяла в руки развитие нескольких проектов для развития духовной культуры нации. Например: по программе «Культурное наследие» 2004 года на всей нашей территории была проведена инвентаризация почти всех культурных памятников истории и культуры. По данному проекту наши ученые привезли из Египта примерно 500 микрофильмов, связанных с султаном Бейбарсом и мамлюками. На данный момент эти микрофильмы изучаются нашими учеными.

Также по программе «Народ в потоке истории» с 2013 года нашими учеными было изучено и систематизировано много книг и исторических данных, связанных с нашей историей и культурой. Весь этот материал в данный момент времени изучается учеными.

В апреле 2017 года было опубликована статья «Маршрут в будущее: развитие духовности». Это статья стало инициатором многим проектам и мероприятиям, связанных с духовным наследием.

Можно считать, что предлагаемая на защиту научная тема диссертации Кайрбекова Нурлана, вносит свои коррективы в развитие духовного наследия. Потому что, Мухаммад ибн Ахмад ал-Исбиджаби является одним из выдающихся учених среди наших предков. Его научные труды являются богатством не только нашего народа, оно является достоянием всего

мусульманского мира. Если говорить о развитии духовного богатства, то можно сказать, что научный труд Кайрбекова является одним из шагов достижения этой прекрасной цели.

Степень новизны каждого научного результата (положения), вывода соискателя, сформулированных в диссертации.

Докторантом Кайрбеков Нурлан в ходе диссертационного исследования было получено девять различных научных результатов. У каждого результата разный уровень обоснованности.

В научных трудах, где говорится о религиозных и общественно-политических условиях Мавераннахра IX-XII века, так же упоминается город Исбиджаб. Так как Исбиджаб и его развитие в истории непосредственно связан с этим временем. Наш же диссертант остановился на социально-политических вопросах, которые были в Исбиджабе. В чем можно увидеть новизну самой диссертации.

Диссертант Нурлан Евфратович в результате сравнительного исследования Баха'ад-дина Абу-л-Ма'али Мухаммада ибн Ахмада ал-Исбиджаби как Верховного Муфтия государства Карабханидов в городе Самарканде, смог показать на высоком уровне в новизне своей диссертации. Потому что диссертант свои мысли и идеи показал основываясь на исторические факты и данные.

Также доктор Ид ибн Мухаммад ибн Хамад ад-Дусари хорошо показал в своей докторской диссертации жизнь и творчество Баха'ад-дина Абу-л-Ма'али Мухаммада ибн Ахмада ал-Исбиджаби. Не смотря на заключения докторанта Нурлана Евфратовича в своем исследовании по диссертации ад-Дусари, мы видим, что доктор Ид ибн Мухаммад ибн Хамад ад-Дусари дал хорошую информацию о жизни и творчестве Баха'ад-дина Абу-л-Ма'али Мухаммада ибн Ахмада ал-Исбиджаби. Поэтому третью новизну диссертанта можно считать не обоснованной.

Не смотря на то, что в общем говорилось о трудах имама Баха'ад-дин Абу-л-Ма'али Мухаммад ибн Ахмад ал-Исбиджаби, его книга «Зад ал-фукаха» до сих пор не была полностью изучена и исследована. Так же не было полностью изучена его методология написания и все использованные им терминологии. По этому четвертую и пятую новизну можно оценить как отлично.

Обращая внимание на тот факт, что было полностью исследовано и изучено взаимосвязь в период средневековья между светским и религиозным на факте исторических данных и документах государства Карабханидов, можно сказать что шестая, седьмая и девятые новые открытия можно считать новизной докторской диссертации.

По трудам ученых ханафитского мазхаба, их научного авторитета и положения в науке, их заключениям по положениям мазхаба было сделано не мало исследований. Одним из таких научных трудов ханафитского мазхаба также является труд имама Баха'ад-дин Абу-л-Ма'али Мухаммад ибн Ахмад ал-Исбиджаби «Зад ал-фукаха». Цель нашего диссертанта показать что этот труд и его научную степень как восьмую новизну своей диссертации, можно считать достоверным.

Практическая и теоретическая значимость научных результатов.

Результаты диссертационного исследования направлены на решение теоретических и фундаментальных практических проблем, стоящих перед исследованием, внедрение новизны в традиции и методы исследование рукописи разных жанров в том числе рукописи по исламскому шариату. Практическая значимость работы объясняется ее актуальностью и анализом изучением исламских рукописи, а также возможностью применять рациональное мышление при изучении работ других рукописи по религиоведческим и исламоведческим исследованиям.

Основные результаты диссертационной работы представляют большой практический интерес и значимость для религиоведов, исламоведов и практиков. Материалы диссертации могут быть применены в программах высших учебных заведений, в специальных курсах по религиоведению, исламоведению и изучению рукописи.

Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

Степень обоснованности и достоверности научных результатов исследования соответствуют требованиям научных исследований. Диссертант в процессе обоснования каждого научного результата, заключения и выводов провел научные изыскания, опираясь на труды и работы отечественных и зарубежных ученых данной области. Вместе с тем исследователь, руководствуясь научно-методологическими подходами для изучение рукописи, смог продемонстрировать на высоком уровне обоснование и достоверность каждого научного результата диссертационной работы. Достоверность и обоснованность исследования определяется методологическими и теоретическими позициями.

Оценка целостности полученных результатов.

Структура диссертационной работы Кайрбекова Нурлана Евфратовича на тему: «Место и значение Мухаммада ибн Ахмада ал-Исбиджаби в истории мусульманского права в Центральной Азии (на основе данных его сочинения «Зад ал-фукаха'»)» основана на раскрытии содержания и темы исследования. Диссертация состоит из трех взаимосвязанных, взаимодополняющих разделов и подразделов. Основное содержание работы характеризуется своей системой построения, логикой в достижении, решении поставленных целей и задач, а также изучения предмета и объекта исследования. Сочетание результатов, полученных в диссертационной работе и их гармоничность соответствует теме исследования.

Содержание диссертационной работы.

Содержание диссертации выделяется единством с точки зрения концептуального подхода. Логическая связь между разделами и подразделами очевидна, выдержана последовательность и единство. Внутреннее единство полученных научных результатов не вызывает сомнений.

Поэтому можно утверждать, что научная работа систематизирована и является единым комплексным научным трудом.

Замечания, предложения касательно содержания и оформления диссертации.

Говоря об упомянутых выше положительных результатах диссертации, следует отметить следующие замечания и предложения:

1. Исходя из того что научно исследовательская тема направлена на тему "мусульманское право", считаем что нужно было более подробно остановится на такие термины, как "мусульманское право" и "шариат", на особенности и исключения законов исламского шариата.

2. Отдел 1.1 о распространении исламской культуры, однако в содержании говорится в основном об истории города Испиджаб и о его названии. Если бы в этой части было написано о распространении исламского шариата, мы считаем, что это было бы намного ближе к данной теме.

3. На странице 69-70 были показаны примеры терминов, которые использовал в своем труде «Зад ал-фукаха» имам Баха'ад-дин Абу-л-Ма'али Мухаммад ибн Ахмад ал-Исбиджаби. Нужно было указать их сноски.

4. В диссертации имеются технические и орфографические ошибки, которые нужно исправить.

Однако, перечисленные выше предложения и замечания не влияют на степень исследования, содержание, целостную научную значимость и ценность диссертационной работы.

Соответствие содержания диссертации в рамках требований раздела 2 «Правила присуждения ученых степеней» ККСОН МОН РК.

Считаю, что содержание и оформление диссертационного исследования Кайрбекова Нурлана Евфратовича на тему: **«Место и значение Мухаммада ибн Ахмада ал-Исбиджаби в истории мусульманского права в Центральной Азии (на основе данных его сочинения «Зад ал-фукаха»)»** в полной мере соответствует требованиям ККСОН МОН РК, а автор диссертации достоин присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020600 – Религиоведение».

**Кандидат филологических наук,
доцент кафедры религиоведения и культурология
Казахского национального университета
имени аль-Фараби**

P.C. Мухитдинов

07.12.2017 г.

РАСТАЙМЫН
аль-Фараби атындағы ҚазҰУ Ғылыми кадрлардың
даярлау және аттесттаттау басқармасының барысы

ЗАВЕРЯЮ

Начальник управления подготовки и аттестации
научных кадров ҚазҰУ им. аль-Фараби

Р.Е. Кудайбергенова

« _____ » 20 ж.л.

